述职述廉报告

尊敬的考核组各位领导：

按着校党委要求对照自己岗位职责，回顾和总结2018年自己在德、能、勤、绩、廉几个方面，现述职如下：

努力学习、提高认识、进一步加强思想道德修养

自3月份踏上秦皇岛校区以来，做为主管教学和科研的副校长，切实感到工作难度之大、责任之重。为了尽快适应新岗位、新要求，坚持努力学习、提高认识、进一步加强思想道德修养；认真执行学校和校区党委的各项决议，注重理论联系实际；认真思考分管工作所面临的一些重大问题。实践证明，要在繁杂的管理工作中真正做到忙而不乱、张弛有度，要有系统化科学思维；要有拼搏奉献的精神和迎接挑战的勇气；最重要的是坚持遇事讲原则、办事讲程序、处事讲方法，提高依法行政能力。
二、拼搏奉献、迎接挑战、进一步提高管理能力和服务意识

管理是科学、领导是艺术。随着教育教学改革的持续深入，更加深刻体会到领导就是服务的深刻内涵。秦皇岛校区短短九个月工作实践中，坚持拼搏奉献、努力迎接挑战，注重研究和改进管理方式和方法，努力提高服务意识。面对教育教学和科研管理工作，在摸清底数、充分调研的基础上，着力研究教育教学发展的顶层设计、整体规划、科学管理及系统服务。

三、内强素质、外树形象、进一步提高管理和服务效率

为了向教师提供更优质服务，必须内强素质、外树形象，围绕教育教学，进一步加强内涵建设、提高教育教学质量。本年度修订和完善了教学管理规章制度，调整教学日历与总校保持同步；新修订23个高职专业培养方案，新生推行“2+1”校企联合培养模式；组织全校教师进行全员试讲；组织了首届青年教师课堂教学能手比赛；成立校区教学专家组与学校教学督导组一同开展教学质量监督与评价工作；按着“发展高端、高端发展”的思路，对拟办本科和研究生专业进行论证规划。学校投入300万元新改建和扩建部分教学实验室和多媒体教室，从新规划和调整7个教学系部教学实验室和研究室，改善科研环境，进一步优化了教育教学资源配置。

四、团结一致、和谐统一、齐力共创辉煌业绩

实践证明，团结出成绩、和谐出效益。2018年，秦皇岛校区成功获批科研课题41项，经费共计107万元。其中教育部人文社会科学研究项目1项经费10万元，实现了国字号人文社会科学研究项目零的突破。校基金课题34项经费88万元，大庆社科联课题3项；横向科研课题3项经费9万元。成功获批教研类课题9项，其中黑龙江教育规划课题1项；校规划课题1项、校教改项目7项。课题结题26项。共申报专利13项，其中发明专利3项，授权发明专利和实用新型专利各1项。共发表论文81篇，其中SCI、EI、CSSCI共收录16篇，核心期刊10篇，统计源2篇。出版学术专著及教材16本。获得市局级研究成果奖励10项。聘请校外专家来校区进行学术讲座10次。创建高端科研平台，聘任19名研究生导师，招收20名硕士研究生。
五、脚踏实地、廉洁自律、杜绝腐败现象发生
作为党员领导干部，不勤政是事实上的不廉洁，自律不严就会在潜移默化中犯错误。作为校区党委班子成员、副校长，在落实上级党组织党风廉政建设责任制的同时，坚持把党性党风党纪教育和廉洁从政摆在重要位置，正确对待和行使职权，带头勤政廉洁，倾听各方面的意见，真诚接受批评，自觉接受监督。要求下属做到的，自己首先做到，禁止下属做的，自己坚决不做。

一年来，除了管理工作之外，本人承担了专科生的数字电子技术基础理论教学、本科生毕业设计、研究生指导等教学任务。申报国家自然基金项目和黑龙江省自然基金面上项目各1项，发表核心期刊论文1篇，获批国家发明专利1项。

新的一年，在学校党政班子的坚强领导下，在校区领导集体的带领下，全体教师同心戮力、奋力拼搏、锐意进取，一定开创教育教学和科研工作新局面。

 秦皇岛校区 刘祥楼             

  2018年12月15日
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