2018年度年述职述廉报告
2018年度我任秦皇岛校区教务科科长。一年来，在工作中突出工作重点，狠抓落实，圆满的完成了各项工作任务，取得了较好的成绩。
一、履行岗位职责情况
在2018年度的工作中，在校区领导的带领下，结合整顿工作作风活动，把具体的教学工作和转变工作作风相结合，树立全方位为老师服务的理念，带领教务科全体工作人员，积极进取，开创了校区教学管理工作的新局面。
多年来，秦皇岛校区由于远离总校，加上主要又是高职教育，教学管理工作与总校严重脱节，自成体系。对日常的教学管理工作带来了诸多不便，也为今后的转型升级带来了阻碍。年初我为教务科定下的工作目标，首先就是规范教学秩序。在征得领导同意后，我首先调整了秦皇岛校区的教学日历，使校区的教学安排与总校保持一致，并统一了开课周次和计划学时。
根据调整后的教学日历，我重新制定了秦皇岛校区高职专业的培养方案和年度执行计划。在我来之前，校区从来装订成册的培养方案和执行计划，教学安排非常随意。为此，我从培养方案和年度执行计划开始，首先规范了课程学时和开课周次，使之与新的教学日历相适应。其次，严格按照培养方案和执行计划安排教学计划，使老师们有了规矩意识。
2018年下半年，我组织了秦皇岛校区首届青年教师课堂教学能手比赛。从比赛的设计到具体实施，我精心组织，周密安排。虽然过程很辛苦，但是看到广大教师对教学的重视，倍感欣慰。虽然还有许多不足，但得到的经验是我受益颇多。
由于校区现实状况，从去年我担任校区教务科长以来，秦皇岛校区的排课、调课等日常教学调度工作我就承担过来。虽然很辛苦，但通过具体工作，我快速熟悉了校区的教学状况，结识了所有老师，而且发现了教学中的诸多问题。通过解决问题，使我更加坚定了秦皇岛校区教学改革的决心。
2018年度，我组织了多次全国英语四六级考试和黑龙江省高等学校英语能力考试以及黑龙江省计算机二级考试。这些考试，没有出现任何差错，圆满完成了任务。
二、工作成效及创新情况
在2018年度工作中，我带领教务科全体人员，圆满地完成了组织上交给的各项工作，保证了校区教学工作的顺利进行，得到了领导及全体教师的认可。
在工作中，我十分注重创新。来校区工作后，我结合在总校教务科及离退休职工管理处的工作经验，在教学工作中，创新管理办法。比如，在基础英语的教学安排中，引入分组模式，每一年级的英语课程分三个组，每个组同一时间上课。这样不仅减少某些专业班级多，上课时间混乱的情况，也为今后的分成次教学打下基础。这种方法也可以在其他公共课中实行。
在此之前，秦皇岛校区的专业班级简称非常不统一，格式五花八门。为此我按照总校的格式，同意了专业班级简称，减少了混乱。
还有，我们总校一直实行的是四学期制，而校区实行的是两学期制。如果直接把总校的四学期制照搬过来，老师又有些不习惯。为此，我在不改变两学期制的基础上，每个学期分为上下两个半学期，每半学期各八周。这样，不仅保留了两学期制，又和总校的四学期制对应了起来。
三、党风廉政建设情况
今年校区机关党支部换届改选，我被推选为机关第二党支部书记，并当选为我校第一届党代会党代表。为此我更加严格要求自己，严格对照《中国共产党党内监督条例》的标准执行。出差时，乘车、住宿、餐饮绝不超标。住宿尽量找价格低的宾馆，能两人合住的尽量两人合住。坐车尽量坐普通列车和动车，不坐高铁。在教学管理中，我严格执行学校的规章制度和财务制度，绝不允许有腐败问题发生。
在思想上，深刻认识新形势下加强和规范党内政治生活、加强党内监督的重大意义。在思想上把做一名合格党员作为一切工作的标准，加强反腐败意识，自觉在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
四、贯彻落实上级工作部署情况
在2018年度工作中，不管是组织上安排的工作，还是领导临时安排的工作，我都认真完成，让学校满意，让领导满意，让群众满意。
以上，是我个人的述职述廉材料，请领导和同志们批评指正。

                         秦皇岛校区  王宪水
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