张彦伶述职述廉报告

各位领导、同事们：

    大家好，2010年4月由于同事们的信任和支持，组织任命我担任秦皇岛分校大学生第一党支部书记，先将18-19学年的工作情况总结如下：

大学生党支部工作情况

1、组织支部成员认真学习，积极开展支部活动，加强学生党员的培养教育。
   2018年我支部组织开展了系统全面的理论学习，通过学习《习近平主席在全国教育大会上的讲话》、学习郑德荣等7名同志先进事迹、学生党员讲党课等活动，支部成员都提高了党建水平。通过活动的开展和立足本岗的大讨论，使支部全体成员受到了思想的洗礼，加强了党性观念和提高了党性意识。
2、严格执行党员发展程序，做好大学生组织发展工作。
   2018年大学生第一党支部对913名入党积极分子进行了考察培养工作。并对重点发展对象进行重点考察和培养教育。严格履行组织发展程序，保证每一名党员发展质量。2018年大学生第一党支部共发展大学生党员18人，转正6人。在本年度的组织发展工作中，发展16级学生党员18人，15级转正党员6人。本年发展的18人中16人曾获得了“三好学生”、“优秀学生干部”、“优秀团员”、“优秀毕业生”等荣誉称号。

3、重视并强化积极分子启蒙教育。

在新生入学伊始，就依托支部的教师党员，从党的性质、党建理论、党员条件、入党申请书的写法等方面，按学生所学专业做好入党知识启蒙教育工作。本年共有534人递交了入党申请书，323人被定为入党积极分子。

4. 对党统库信息的维护、核对工作。今年对913名入党积极分子，16名在校党员，13名毕业党员进行了信息维护及核对。

二、担任电信系学工组长工作情况

在做好大学生第一党支部工作的同时，我还担任电信系学工组长，整体上对电信系学生进行管理教育。具体如下：

1、以学生为本，做好思想政治教育工作
本着尊重学生、关心爱护学生、教育培养学生的出发点，积极了解学生的思想状态，注重疏导调解、协调关系，促进和帮助学生个人发展。
电信系学工组开展工作坚持以学生为本、服务同学，切身体会学生之所需、所想，帮助学生顺利完成学业的同时，实现品格、处事能力的蜕变。从学生角度来理解他们，尽其所能地帮助他们。关注贫困生的生活及思想状况。学生中有近30%的学生家庭经济比较困难。经常与贫困生面对面的交流、谈心，解除他们的自卑心理，保证他们的思想不掉队，使他们能振奋精神，安心学习。
2、多举措强化优良学风建设
电信系多年来在全系教师与学生教育管理工作的配合下形成了较好的学风。但是还有一部分学生比较懈怠，对于学习没有明确的目标和动力。我系集中力量打造2018级学生良好学风：结合电信系专业特色以及学校的历史、学科建设方面，分板块的从心理教育、安全教育、专业教育、入党启蒙教育等方面做好入学教育，引导新生尽快渡过迷茫期；强化新生班级专业课教师的引导作用，注重新生课堂管理，晚自习每天都有教师辅导；新生辅导员每天去自习室检查晚自习，督促学习有旷课的学生；发挥党员责任区作用，教工党员定期与18级责任区新生谈心谈话等等。一个学期下来，18级学生的课堂听课效果反映很好，晚自习出勤率、学习效果比往届有明显进步，旷课的学生数比往届明显减少。
3、开展提升学生文明素质的文体活动，以团建促班建
今年一年电信系组织开展了单片机设计大赛、文明素质演讲比赛、文明寝室评比、明亮教室公益活动、新生心理运动会、寝室运动会、学生会素质拓展、“铭记历史爱我中华”一二九合唱比赛等十多项活动，配合校区团委学生会完成了多项工作。活动的开展均是以提升学生文明素质、提高专业学习兴趣、增强同学间团结协作精神、提高班集体的凝聚力等为主旨思想的，绝大多数活动都得到了较好的教育效果。
4、做好日常管理工作，配合院系圆满完成各项工作
保证日常管理工作稳定有序进行，重大工作的开展要做到提前计划、提前准备，善于总结以往的工作经验，保证工作有条不紊的开展。做好就业指导及学生心理疏导、专升本报名、年度评优、五四表彰、助学金，国家奖学金、校奖学金等的评定工作。
三、专职辅导员工作

担任电信系专职辅导员，具体负责电信系2017级5个专业12个班级357名学生的日常教育管理工作。依托班会、入学教育、积极分子启蒙教育、党团活动、课外实践、QQ群、微信群等平台科学管理班级，学生干部模范带头作用良好。具体做好班级学生干部动态调整、班级综合测评测算、学生贫困生库的认定及调整、班级学生奖、贷、助、补等评选、学生的学习教育、学生的评优工作、特殊学生的思想工作及管理、学生的安全教育工作等。所带班级的日常教育管理工作严谨负责，依托入学教育、积极分子启蒙教育、党团活动、课外实践等科学管理班级，所带班级学风正、违纪少，评优人次多。

四、其他工作

1.作为骨干参加3项局级课题的研究，其中主持一项局级课题。

2.担任大学生心理健康课、就业指导课、俄语课的主讲任务。

3.认真完成和落实上级和学校安排的其他工作。

五、工作成效及创新

一年来，我本着无私奉献、敬业爱岗的精神，认真履行着自己的职责。支部工作有序开展、系学生总体稳定、学习风气良好，总体工作成效良好。创新方面：能够把工作与科研相结合，在研究中提高工作水平。

在工作中还有很多地方需要不断探索和提高，恳请大家多提宝贵意见和建议。
                                                    2018年12月16日

