述职述廉报告（2018年）

回顾过去的一年，在校区党委的正确领导下，在同事们的大力支持下，作为支部书记、系学生工作负责人和学生辅导员，本人顺利完成了上级党委安排布置的各项工作。现将本人一年来学习、工作，以及道德、廉政建设方面情况报告如下：

一、加强理论学习，重视道德修养，提升自身综合素质

为更好适应工作需求，本人积极参加学校的学习、培训活动，坚持集体学习和自主学习相结合、理论学习和实践学习相结合，重点加强了党的方针政策的学习，尤其是学习习近平新时代中国特色社会主义思想等新形势下的新理论。在理论学习的基础上，进一步加强党性修养，增强了宗旨观念、廉政思想。不断提高自身道德水平，做到在思想上、行动上同党组织保持一致，进一步拓宽了视野，开阔了眼界，强化了理论基础，提高了自身素质，掌握了工作的主动权。

认真履行工作职责，推进党建、学生管理各项工作再上新台阶

基层党建工作

认真开展学生党建日常工作。截止2018年12月，按计划发展党员14人，按期转正党员7人，新确定积极分子74人,无计划调整。全年发展的党员在学生中具有一定的代表性，所有学生均受到过校级以上表彰，在学习、工作和生活中都起到了很好的表率作用。全年共开展不同形式的教育和学习活动15次，按照党委部署，认真完成了全年的各项党务和培训教育工作：1月中旬，动员全体学生积极参加全省教育系统学习十九大精神PK答题活动，全系1500余名学生全部参加，实现了学习十九大全覆盖。同时结合本支部特点，开展了十九大党课PPT制作比赛、学习十九大主题团活、学生党员网上学习讨论、教工党员抄写党章等形式多样的十九大学习活动。6月份，完成了14名毕业生党员、237名积极分子的材料整理封袋工作，以及毕业生党员的组织关系专递工作；10月中旬，对2018级259名新生开展了12学时的入党启蒙教育，并划分了党员入党启蒙责任区，实现了新生入党启蒙全覆盖，每名学生都进行了入党启蒙的谈心谈话环节。共有109名2018级学生向党组织递交入党申请书，本年共确定入党积极分子74人（包含2017级24人）。

2.落实好日常学生教育服务工作

以学工部的工作重点、规章制度和系里工作的具体要求为指导，规范细化系里学生教育服务的日常工作，做到日常工作有章可循，建立了《学生自习室管理细则》、《学生宿舍管理细则》等，同时深入分析各年级的不同特点，开展日常教育服务工作。

大一新生重点抓住入学教育，引导学生完成角色的转变。从迎新工作到后续的入学教育，我们提早计划，精心准备，做到迎新工作程序简化、分流合理、热情周到；入学教育工作针对性强、内容合理、主题鲜明，很好的帮助2018级新生快速适应了大学生活。大二学生注重学风建设，加强学习专业知识的思想引导。积极动员学生参加校内外专业能力大赛，2018年共有16人次在省级以上比赛中获奖，学生们的学习热情不断提高。大三学生的管理注重细致深入、平稳顺利。通过辅导员深入宿舍，并发动学生党员、学生干部的力量，周密布置，责任到人，有效维护毕业生离校前学生宿舍的正常秩序。确保了我系15级425名学生顺利离校。

为了丰富学生们的课余生活，培养团体意识，我系组织学生积极参加学校团委和体育部组织的各项文体活动，并取得优异成绩。“主持人大赛”和“十佳歌手大赛”我系选手都取得了前三的好成绩，“献血知识竞赛”同学们踊得桂冠；寝室文明评比中有20个优秀寝室脱颖而出。 

三、坚持廉洁，树立良好的党员形象

作为一名党的干部，我时刻告诫自己，在思想和行动上要从严要求，做到认真贯彻落实党风廉政建设责任制，加强廉洁自律，狠抓作风建设，认真努力、勤奋工作、积极奉献、忠实履行自己的工作职责。一是从政治上与党中央保持一致，做一个忠于党和人民事业的党员。二是牢固树立大局观念、集体观念，识大体、讲原则。三是廉洁自律。四是勤奋工作，为学生服务。

今后，我将进一步解放思想，开拓创新，埋头苦干，扎实工作，为学生的教育培养倾己所能！为校区的“二次创业”做出更大的贡献!
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