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中国共产党黑龙江省第十二届委员会第五次全体会议，于2019年4月28日至29日在哈尔滨举行。
　　出席这次会议的有，省委委员73人、省委候补委员11人。其他现职副省级领导同志和有关方面负责同志列席会议。
　　全会由省委常委会主持。中共黑龙江省委书记张庆伟作讲话。
　　全会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话和考察黑龙江的重要指示精神，贯彻落实《中共中央、国务院关于推动高质量发展的意见》，审议通过《中共黑龙江省委关于贯彻“八字方针”深化改革创新推动经济高质量发展的意见》，张庆伟就《意见(讨论稿)》向全会作了说明。
　　全会指出，党的十九大以来，习近平总书记多次就推动高质量发展发表重要讲话，深刻阐述了高质量发展的重大意义、重点任务、机制保障、动力支撑等问题，进一步指明了新时代推动高质量发展的努力方向。要把思想和行动统一到党中央重大决策部署上来，深入学习、准确把握习近平总书记重要讲话精神，坚定不移推动高质量发展。
　　全会指出，推动经济高质量发展，是遵循经济发展规律、推动全面振兴全方位振兴的必由之路，是推动转方式调结构、保持经济持续健康发展的战略举措，是保障和改善民生、满足人民对美好生活向往的根本所在。要站在全局战略高度，深刻认识推动经济高质量发展的重大意义，增强推动经济高质量发展的思想自觉和行动自觉。
　　全会指出，“巩固、增强、提升、畅通”八字方针，是当前和今后一个时期深化供给侧结构性改革、推动经济高质量发展管总的要求。要认清时代背景和发展趋势，领会科学内涵和内在逻辑，明确主攻方向和根本途径，把“八字方针”贯穿到高质量发展各方面全过程，巩固“三去一降一补”成果，增强微观主体活力，提升产业链水平，畅通经济循环，不断提高经济发展质量和效益。
　　全会指出，推动经济高质量发展的总体要求是，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大精神，深入贯彻落实习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话和对我省重要讲话、重要指示批示精神，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，坚决贯彻“八字方针”，统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定，重塑投资营商新环境，重聚产业发展新动能，重构协调发展新格局，提升绿色发展优势，提升开放合作水平，提升民生保障能力，加快构建现代化经济体系，走出质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的高质量发展之路，推进龙江全面振兴全方位振兴。
　　全会提出，推动经济高质量发展的目标是，到2022年，体制机制同市场有效对接、产业不断创新扩量升级、市场主体规模持续壮大，发展综合质量效益、新发展理念、群众主观感受三个方面核心指标持续提升，全员劳动生产率显著提高，加快建成工业强省、农业强省、科教强省、生态强省、文化强省、旅游强省，维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位更加巩固，形成营商环境好、创新能力强、生态环境优、发展活力足的振兴发展新局面。
　　全会对推动全省经济高质量发展作出安排部署，要向制造业要高质量发展，深入实施“百千万”工程，强力推动传统产业改造升级，加速发展壮大新兴产业，加速军民深度融合发展，加快建设工业强省。要向实施乡村振兴战略要高质量发展，建设绿色优质高效农业，推动一二三产深度融合，发挥农产品出口导向作用，决战决胜脱贫攻坚，提高县域经济支撑能力，加快建设农业强省。要向培育壮大新动能要高质量发展，增强自主创新能力，推动科技成果高质量转化，提升区域协同创新水平，加快建设科教强省。要向提升绿色优势要高质量发展，筑牢生态安全屏障，培育壮大生态产业，打好污染防治攻坚战，加快建设生态强省。要向融合创新要高质量发展，做大做强文化产业，促进文化消费提档升级，深化文化体制改革创新，加快建设文化强省。要向打造好“两座金山银山”要高质量发展，提升旅游综合品质，推进旅游产业融合发展，增强旅游服务与监管能力，加快建设旅游强省。要深化市场化改革扩大高水平开放，持续深化国资国企改革，大力度推动重点行业和重点领域改革，提升对外开放层次水平，支持民营企业加快发展，开展招商引资行动，增强经济发展动力活力。
　　全会强调，要加强党的全面领导，推动解放思想，健全推进体系，加强人才建设，搞好统筹协调，形成工作合力，为推动高质量发展提供坚强政治保证。
　　全会根据《中国共产党地方委员会工作条例》，批准包祖明、刘忻辞去省委委员职务，决定递补省委候补委员赵梅、徐峰为省委委员。
　　全会号召，全省各级党组织和广大党员干部要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，抢抓机遇、坚定信心、真抓实干，以经济高质量发展为全面振兴全方位振兴提供坚实支撑！

