[bookmark: _GoBack]以发展的高质量推动龙江全面振兴全方位振兴 来自省委十二届五次全会现场报道
28日，省委十二届五次全会在哈尔滨召开，委员们在分组讨论时一致认为，这次会议是我省在实现全面振兴全方位振兴攻坚阶段召开的一次十分重要的大会。省委将对我省贯彻“八字方针”，深化改革创新，推动经济高质量发展作出安排部署。大家纷纷表示，这必将对我省深化供给侧结构性改革，加快建设工业强省、农业强省、科教强省、生态强省、文化强省、旅游强省提供强大动力。
　　 加快建设工业强省
　　让工业唱主角成为振兴龙江“主心骨”
　　省委十二届五次全会分组讨论期间，委员们立足全局思考问题，结合实际完善措施，向前展望谋划工作。就加快工业强省，向制造业要高质量发展，省委委员、一重集团董事长刘明忠说，中国一重作为“老字号”央企，从维护国家安全、能源安全、产业安全等战略出发，做强做优做大装备制造板块，着力在高强度、轻量化、智能化上下功夫，进一步提高核心制造能力。加快信息技术与制造技术的深度融合，在重点产品领域建设完善数字化车间、智能工厂，对传统装备进行智能化升级改造，推进产品结构高端化、服务化，促进装备制造业务全产业链整体跃升，牢固确立装备制造业“母机”地位。同时，培育壮大新字号，大力开拓新兴产业，加快发展冷链物流、新能源、节能环保、农业机械、新材料等，并加大秸秆综合利用，生物质发电等项目创新投入力度，迅速扩大新产业新项目规模，不断增强市场竞争力。
　　近年来，军民深度融合成为我省振兴经济发展的新引擎。省委委员、省委军民融合办副主任李豪岩认为，我省装备制造业的比较优势体现在军民融合领域，加速军民深度融合发展意味着我省要推进军民融合技术在民用领域的更多应用。通过建设国家军民融合创新示范区，推进研发、生产、应用全产业链融合，打造军民结合产学研一体的科技协同创新平台。此外，积极引导社会资源资本参与、增强协作配套能力，推动军民融合形成千亿级产业。
　　加快建设农业强省
　　强化科技的支撑推动现代化农业高质量发展
　　作为农业现代化建设的排头兵和国家粮食安全的“压舱石”，农业之于我省的位置举足轻重，委员们就农业强省建设纷纷建言献策。
　　在谈到农业强省时，省农业农村厅厅长王金会说，省委对中央“八字方针”的部署和落实，充分体现了龙江发展的实际，聚焦经济建设，立足优势潜力，瞄准瓶颈和短板，对推动经济高质量发展提出了总体要求。我省农业农村工作要紧紧围绕建设农业强省这个目标，坚持农业农村优先发展的总方针，以推动现代化农业高质量发展为核心，对发展优质高效农业、三产融合发展、农业对外合作、县域经济发展、深化农村改革等重点工作都作了具体的部署和安排，是我省扎实推进现代农业，实现农业高质量发展的迫切需要。
　　就如何建设农业强省，实现农业高质量发展，王金会表示，我省将继续稳定粮食产能，着力提升农产品供给能力，实施好“藏粮于地”战略，优化农业结构调整，扩大高质高效农作物种植。同时还将继续推动绿色发展，着力推进农产品走向国际，加快融合发展提升农业发展质量效益，注重强化科技对农业的支撑，着重提升农业科技含量。此外，还将注重农村深化改革，着力提升农村发展活力，推进集体产权制度改革，大力发展集体经济，助力县域经济发展。
　　加快建设科教强省
　　当下有为未来可期
　　近年来，我省科教工作亮点纷呈，如何巩固成果再出发，培育壮大新动能，加快建设科技强省的话题在分组讨论时，会场上一种“坐不住”的紧迫感与兴奋感呼之欲出。
　　谁拥有一流创新人才、一流科学家，谁就能在科技创新中占据优势。省委委员、省直机关工委常务副书记荣利彬在参与分组谈论时表示，本次会议对龙江来说具有里程碑意义，为推动龙江高质量发展指明了方向。科技创新最重要的因素是人，科技人才是带动龙江科技发展的重要动力，我省有着扎实的科教实力和多年来积淀的科技成果，这为龙江发展提供了强有力的智力支撑。高校中的青年人正处于创新创造的黄金时期，要注重引导青年人树立正确的政治方向和良好的思想价值观，坚定青年科技人才信仰、信念、信心，努力培养肩负龙江振兴重任的时代新人，让人才成为建设科教强省的不竭动力。
　　省委委员、哈电集团董事长斯泽夫在接受记者采访时表示，龙江科教近些年取得了可喜的成果，未来，还是要继续将科研方向与经济社会的发展需要紧密对接，开拓创新，积极面对新时代提出的新要求。
　　作为列席人员，省教育厅厅长赵国刚在参与讨论时表示，教育系统要聚焦经济高质量发展这条主线，进一步转变发展方式，跳出教育看教育，融入经济发展主战场找差距、找需求，创新体制机制，提升服务、支撑、引领经济发展的能力。要创新运行机制，坚持产业牵头、学科支撑、专项突破，加快高校“双一流”建设，增强自主创新能力，破解“卡脖子”的技术。要坚持开放创新，加强高校、科研院所与园区示范区联动机制建设，聚焦国内外人才、科技资源，提升区域协同创新水平。加快建设生态强省
　　守护绿水青山黑土
　　打造生态“金山银山”
　　省委委员、大兴安岭地委书记苏春雨在谈及生态强省建设时表示，生态资源是大兴安岭的宝贵资源，生态优势是大兴安岭的核心优势，大兴安岭要通过提升绿色优势促进高质量发展，严格按照天保工程要求全面禁伐，并加强人工干预保护，采取抚育等有效措施，促进森林数量加快恢复、质量持续提升，强化森林抗灾能力建设。同时，在保护好生态的前提下，积极发展生态旅游，加大基础设施建设，增加旅游景点。利用丰富的林下资源，扶持企业开发蓝莓等独有野生浆果资源，形成生态产业，助力经济发展，努力为全国人民提供更多优质生态。
　　王金会提出，要注重推进绿色发展，牢固树立绿色、优质、高效的发展理念，大力加强农业生态保护，放大生态和资源优势，加快推进绿水青山向金山银山转变。打好净土保卫战，加大黑土地保护力度，持续实施农业“三减”行动，推进以还田为主的秸秆“五化”利用，推进养殖废弃物资源化利用、无害化处理，坚决控制农业面源污染。同时，注重补齐农村短板，着力建设美丽宜居家园，加快农村人居环境整治从典型示范向面上推开。加快建设文化强省
　　让文化产业成为
　　拉动经济“新引擎”
　　我省提出建设文化强省和旅游强省，让省委委员、省文化和旅游厅厅长张丽娜感到压力与动力并存。随着社会的发展，“文化”这个看似抽象的概念和人们的生活早已息息相关。
　　张丽娜认为，从目前看，我省文化产业发展与发达省份相比还有差距，文化强省任重而道远。未来，我省将从发展演艺娱乐业、工艺美术业、文化创意等方面“发力”，让文化产业成为拉动经济的新引擎和新动能。哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅，这些标志性文化场所成为龙江一张独特的文化名片。如今大众对演艺娱乐业的需求已由小众到大众、由剧场到景区，由单一到多元在不断变化。张丽娜认为，发展演艺业把文化和旅游有机融合，让演艺业在保持社会效益的同时兼顾经济效益，是大势所趋。在国内各大文化产业博览会上，版画、鱼皮画、桦树皮画、麦秸画这些独具“龙江”味道的工艺美术品都十分“吸睛”，他们是黑土地的骄傲，怎样让“龙江制造”的特色工艺品走向更广阔的市场，也是我省未来努力的发展方向。
　　黑龙江的文化产业有着深厚的底蕴，多元文化的融合在这片广袤的大地上散发着独特光芒，从而形成了特有的“黑土文化”。我省将研究怎样从自身实际情况出发，把现有文化产业有效整合起来，把独具特点的“黑土文化”进一步挖掘、传承。当前，文化消费已成为百姓生活消费当中的一项重要内容，“我们将进一步研究采取有效措施，因势利导，提供更好的文化消费产品引导百姓消费，深入挖掘文化消费产业，扩大提升我省文化消费的占有率。”张丽娜对记者说。
　　加快建设旅游强省
　　打造“必到必游”让高品质成为龙江旅游底色
　　旅途中最怕漫长等待，时间距离的缩短让游客体验的不仅是便利，更是“一场说走就走的旅行”所带来的轻松与洒脱。从“百趟专列进龙江”行动中开来旅游专列到龙江正着力打造的“高铁+旅游，周末游龙江”，飞驰的高铁，舒适的乘坐环境，铁路作为我省建设旅游强省之路上的好伙伴，成为游客心中高品质游龙江的“赞点”。
　　省委委员、中国铁路哈尔滨局集团有限公司董事长王进喜在参加分组讨论时自信地说：“打造旅游强省，铁路大有可为。”当前，我省旅游业发展正由各地自弹自唱的“独角戏”向全省协调统一的“一盘棋”转变，让“一盘棋”联结畅通的关键就在于交通。“龙江高铁网骨架初步形成，我们正逐步推进开发‘高铁+旅游，周末游龙江’产品，通过1到2小时经济圈覆盖，进一步发展壮大旅游圈。”王进喜表示。列车车体上生态旅游的“养眼”喷绘，列车车厢里被服用品森林康养的清新印制，让“伊春号”成为宣传龙江旅游资源的流动“小分队”。王进喜说：“哈铁四通八达，旅客列车的冠名，借助设备设施宣传龙江旅游资源，为吸引全国人民来龙江旅游提供了新的思路，现在看来效果非常好。这次会议为我们铁路部门下一步工作指明了方向，我们将更好地为龙江经济社会发展作出应有贡献。”
　　“当前，我们的工作重点聚焦在龙江全域旅游规划的设计，规划出台后，会对龙江旅游有一个高水准的定位和引领。”张丽娜表示，将进一步做好市场监管，增强龙江旅游服务能力，指导用好旅游产业发展基金，并加大对导游、景区管理人员等从业人员培训力度，严肃打击旅游市场出现的问题，不断强化龙江旅游市场监管。（作者：孙佳薇 郭铭华 闫紫谦 谭湘竹 李志达）

