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为加强和完善体育教研部教育教学改革项目（简称教改项目）的管理，有效地调动全体教师管、理人员参与教学改革研究与实践的积极性和创造性，保证教改项目的顺利实施，提高教师教育教学水平和人才培养质量，特制订本办法。 
    一 、指导思想和目标
确立教改项目，必须以全面贯彻党的教育方针、全面推进素质教育、全面提高教育质量为指导。其目标为：通过校级教改项目的立项，促进大范围、深层次教改项目及成果的整合、集成和优化，进一步提高教学与管理水平，为人才培养创造良好的条件。 
    二、立项范围和申报条件
     1、立项范围：
      （1）针对教育对象的特点和人才培养的要求，在教育思想和教育观念转变，专业设置与调整，人才培养模式改革、课程与教材建设、教学内容及教学方法改革、实践教学改革、全面推进素质教育、促进学生德智体美等全面发展、提高教育质量等方面的研究与实践。
      （2）根据教育目的和教育教学规律，在组织教学工作、推动教学及教学管理改革，加强教学基本建设，开展质量保证与监控工作，建立自我约束、自我发展的机制，实现教学管理现代化以及为地方经济建设和学校人才培养等方面的研究与实践。
      （3）促进产学研相结合与各种合作办学、勇于探索、大胆创新实践教学内容和方法、促进创业精神和创新能力培养等方面的实践探索。
      （4）根据国家、省和学校高等教育改革和发展面临的重大问题、难点和热点问题以及体育教学中的新情况对立项范围进行必要调整并在每次立项时进行公布。 
   2、申报条件：
    （1）项目组成员应坚持四项基本原则，忠诚党的教育事业，具有良好的思想品德和高度的责任心与事业心。
    （2）项目主持人应是体育教研部在编的教育工作者，具有中级以上专业技术职称，教学效果明显、教学特色鲜明，具有组织项目研究与实施的能力，近三年无教学事故和其他不良记录。
    （3）项目组成员（包括项目主持人）原则上不超过 5 人。项目主持人组织项目的申报与实施，每次限报一个项目，且此前承担的教改项目已按规定结题，所申报项目不得与以往结题或在研项目重复。 
    （4）凡有“暂缓结题或终止项目研究”记录的项目主持人及其项目组成员，两年内禁止申报或参与新项目，并视具体情况减少项目所属单位下一轮次申报项目的数额。 
    （5）项目完成时间一般在 2 年内。
   三、立项申请内容
    1．立项依据；2．项目实施方案与计划；3．预期项目成果；4．经费预算。
   四、立项审批程序
    1、学校原则上每两年组织一次申报和立项。
    、．凡符合本管理办法第二条和第三条者，可填写《东北石油大学教育教学改革项目申请书》，并向体育教研部提出申请。
    3、体育教研部对申报项目进行初评，择优向教务处推荐。
    4、教改项目由主管教学主任审核批准，并以学校文件形式公布。
   五、项目资助经费及使用范围
    1、资料费和印装费，含与项目研究相关的材料打印、复印、装订费，图书、教学软件等资料的购置费和邮寄费； 
    2、项目研究所需的调研差旅费、会议费；
    3、与项目相关的论文、著作出版费；
    4、相关的办公用品、实验耗材等费用；
    5、项目结题验收或成果鉴定费用。
   六、项目管理办法
教学训练中心负责立项项目的统筹管理与协调，制定相应的政策措施，了解各项目的进展动态，组织项目结题验收。并实行项目主持人责任制，项目主持人是项目的第一责任人。
    1、项目主持人要按照《东北石油大学教育教学改革项目立项申请书》中拟订的项目研究与改革内容、总体目标、进度、预期成果等组织项目的落实与开展工作，全面把握项目的总体水平和进度，统筹管理项目经费，及时反映和解决项目实施中的困难和问题；
2、各项目组要在项目主持人的领导下创造性地开展工作，注重实践，广泛试点，加强整体优化，尽早应用和推广项目成果。
   七、项目结题验收
教学训练中心负责制定相应的政策措施，组织专家对项目的结题进行初审验收，对初审合格的项目上报学校并记录备案。
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