
东北石油大学秦皇岛校区
“与祖国共奋进，与东油同发展”主题教育活动实施方案
各系团总支、各学生组织：
    今年是中华人民共和国成立70周年，大庆油田开发建设60周年，也是贯彻落实东北石油大学第一次党代会精神的开局之年。为了能够更好的借助历史大事推进大学生社会主义核心价值观教育、理想信念教育、爱国主义教育，引导学生坚定“四个自信”，深入贯彻落实学校党代会提出的“深入落实立德树人根本任务，提升学生思想道德素质”工作要求，根据东北石油大学“关于开展与祖国共奋进，与东油同发展”主题教育活动实施方案的通知要求，结合校区实际，决定在全校范围内开展以“与祖国共奋进，与东油同发展”主题教育系列活动，具体方案如下：
一、工作目标
通过围绕主题举办系列活动，教育当代大学生坚定“四个自信”，把学生培养成为理想信念坚定，富有创新精神和实践能力，身心健康，能够担当民族复兴大任的时代新形象。
二、活动时间
5月1日——10月30日
三、主要内容
1、组织学生开展以“承接殷切期望，发奋努力学习”为主题的团活活动。
（1）每周一文：每周学习一篇习近平总书记不同场合的讲话，鼓舞学生把个人发展同国家需要、民族需要相结合，努力学习，做有理想、有作为、有担当的好青年。可用利用课前十分钟、晚自习、业余时间开展形式多样的学习活动，每周将学习内容名称和照片两张发送到团委邮箱(发送到团委邮箱qhdxqtw@163.com)。
（2）每日一语：以各班团支部为活动阵地，每天推出学习讲话金句，以图片形式通过各班团支部群进行宣传。各系团总支每周推荐优秀作品（2-3项）到校团委，校团委通过制作宣传片进行宣传。
（3）每月一讲：各系每月开展一次“学习讲话”主题学习讲座活动，可以是校内外专家讲、系部领导讲、辅导员老师讲、学生干部讲，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装团员头脑。
2、组织开展以“我们都是追梦人”为主题的庆祝建国70周年的系列活动。
（1）“我们都是追梦人·宣传”。各系要在国庆前夕在校园主要道路悬挂宣传横幅、制作宣传板等，积极营造喜庆祥和的浓厚氛围。
（2）“我们都是追梦人·讲座”。校区团委将邀请秦皇岛市优秀企业家、创业者等开展主题讲座，引导大学生坚定理想信念，练就过硬本领，勇于创新创造，矢志艰苦奋斗，锤炼高尚品格，为校区的转型发展、校园建设贡献青春力量。
（3）“我们都是追梦人·快闪”。各系通过“快闪”这一新型表演形式，歌颂祖国，呈现新时代校区东油大学生爱国、拼搏的精神面貌。
（4）“我们都是追梦人·团日”。带领团学干部参观爱国主义教育基地，追忆历史，学习英烈精神，弘扬革命传统，让红色基因代代相传。
（5）“我们都是追梦人·征文”。开展一次以“忆峥嵘岁月、话祖国发展”为主题的征文活动，并在系内进行优秀文章展示，引导共青团员回忆历史，深切感受70年来我国建设发展的巨大变化。
（6）“我们都是追梦人·作品”。各系结合专业特色开展以建国70周年为主题的书画作品展、诗词创作、摄影等活动。通过创作展示-段反映新中国成立70周年来的光辉历程，歌颂党的丰功伟绩，宣传我市经济社会发展取得的巨大成就。
3、分层次学习东北石油大学第一次代表大会精神。
（1）开展校级学习活动，组织校级学生干部学习我校第一次党代会精神；
（2）各系团总支通过召开支部会议、主题团活、班会、座谈会以及学习会等多种形式组织系级学生干部、班级干部、团支部干部开展不同层次的学习活动，领会精神实质。
4、重点抓好“行为习惯养成”教育。
（1）推进落实校区《大学生行为习惯重塑教育月》“全城创卫 从我做起”卫生文明寝室创建活动。通过分级检查制度、分级奖惩制度不断改进寝室卫生状况，提升大学生文明程度，培养大学生文明卫生行为习惯。
（2）推进落实校区举办《大学生行为习惯重塑教育月》“教室楼道”禁烟专项创建活动。各系按责任区严格执行检查制度，保证工作成效。
5、开展特色活动。
[bookmark: _GoBack]（1）举办经典诵读大赛。组织歌颂建国70周历程的经典小说、诗歌、散文、书信等文学作品诵读大赛，通过诵读优秀文学作品，传承中华民族百折不挠、自强不息的革命精神和开启新时代的共同愿望。各系将比赛作品择优推荐上报团委，录制成视频作品进行展播。
（2）举办主题摄影类“VLOG大赛”。组织大学生围绕时代发展背景，并结合我校党代会后的校区的发展变化进行摄影创作，用镜头展现校区的校园风貌和校园生活，或身边榜样典型的感人故事，展现大学生的艺术创作水平和青春风采，宣传和积聚团结奋进正能量，引导大学生在新时代的蓬勃奋进中展现形象。
（3）在国庆节，举办歌颂祖国的大型演出活动。通过演出歌颂党的领导，歌颂伟大祖国，歌颂民族团结。
四、工作要求
1、高度重视，全员合力。希望各系团总支能仔细研读活动方案，按项落实在人负责开展，确保主题系列教育丰富全面、落地落实。
2、及时总结、及时上报。各系在活动开展的同时注意留存照片、录相等资料，优秀活动上交新闻通讯稿和照片到团委，团委将择优推送到各宣传平台，加大宣传力度，扩大活动影响，巩固教育成果。
3、巩固成果，凸显教育示范性。在活动开展过程中，注意挖掘大学生先进典型，在“2019东北石油大学学生年度人物”评选活动中进行表彰，彰显校区学子“有理想、有本领、有担当”的形象。
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