东北石油大学秦皇岛校区
“大庆精神、铁人精神”主题教育实施方案
为全面落实“立德树人”的根本任务，丰富大学生思想政治教育内涵，拓展育人途径，提高学校文化育人价值，构建新时代东北石油大学秦皇岛校区思想政治教育新模式，助力秦皇岛校区转型发展，校区决定大力弘扬“爱国 创业 求实 奉献”的大庆精神、铁人精神，广泛开展以“大庆精神、铁人精神”为核心的学习宣传、理论研究和教育实践活动，结合校区实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导， 大力弘扬为国争光、为民族争气的爱国主义精神；独立自主、自立更生的艰苦创业精神；讲究科学、“三老四严” 的求实精神；胸怀全局、为国分忧的奉献精神。把大庆精神内化为育人的灵魂，以大庆精神立魂，铁人精神塑形，传统文化立身，培养具有创新创业精神、无私奉献、勇于担当的东油应用型人才。
二、活动目标
1、大力宣传和弘扬大庆精神、铁人精神，使大庆精神、铁人精神成为青年学生共同追寻的精神家园。
    2、深入挖掘新时代下大庆精神、铁人精神与思想政治教育、双创教育的关联性，提升精神文化的育人价值。
    3、通过多种形式努力培养能积极学习、自觉践行大庆精神、铁人精神的新时代东油学子。
 三、具体内容

       1、广泛学习宣传，把握主导教育
     （1）创建“大庆精神影视学堂”。各系团总支通过组织广大团员观看大庆精神、铁人精神的宣传片，播放反映大庆创业史的电影、电视剧、纪录片等，如纪录片《大庆战歌》、《敢想敢干的大庆人》，电影《创业》、《爱，并不遥远》，电视剧《油花并蒂》、《家族的荣誉》，京剧《周总理与大庆人》，话剧《初生的太阳》、《地质师》等，让大学生了解何为大庆精神，何为铁人精神。
（2）开办“大庆精神讲坛”。校团委定期邀请思政专家、名师等开展大庆精神、铁人精神宣讲活动， 让学生更好地把握大庆精神的新发展、新内涵。
（3）打造“大庆精神文化长廊”。在楼道、楼梯、教室、学校主干道等制作宣传展板，打造大庆精神文化宣传长廊，让校园里融入大庆精神、铁人精神元素，积极营造育人环境，突出对学生的感染教育，使学生身在秦皇校区，却处处感受大庆精神，潜移默化，润物无声。
       2、创办特色活动，强化养成教育
（1）主题团活：各团支部开展“学铁人”主题团活，积极开展大讨论，使学生树立正确的世界观、人生观和价值观。
（2）征文比赛：举办以“学习铁人精神，争当优秀东油学子”为主题的征文活动，深入推进大学生对铁人精神的理解。
（3）诗歌朗诵：举办以“弘扬大庆精神、喜迎国庆70周年”为主题的诗歌朗诵会，带领学生阅读反应大庆精神、铁人精神为主要内容的文学艺术作品：如小说集《油浪滚滚》、《铁人之歌》，诗歌《大庆战歌》、《铁人诗话》，传记文学和报告文学《铁人传》、《部长与国家》等，激励学生奋发进取，励志成才。
(4)合唱大赛：举办以“大庆精神 铁人精神”为主题的“铁人魂”合唱大赛，组织青年学生学唱《石油工人硬骨头》、《我为祖国献石油》、《高举大庆旗，学习王铁人》、《“三老四严”好》、《踏着铁人脚步走》等经典大庆石油歌曲，通过学铁人、唱铁人的方式，歌唱大庆精神和铁人精神，抒发战天斗地、为祖国献石油的豪迈情感。
（5）文化产品：结合60年校庆，依托秦皇岛旅游城市特色，举办旅游文化产品、纪念品设计大赛，把大庆精神、铁人精神融入到文化产品中，探索大庆精神、铁人精神的推广传播。
       3、开展实践活动，深化延伸教育
（1）分馆实践：组织学习宣传及庆祝活动，宣传“大庆精神育人展览馆秦皇
岛分馆”的建设，并组织参观学习。
（2）调研实践：组织优秀团干、五四标兵等赴总校，参观校大庆精神育人展
览馆，到大庆市“爱国主义”、“大庆精神”、“铁人精神”教育基地松基三井、铁人王进喜纪念馆、大庆油田历史陈列馆等地进行实践学习，增强学生的社会责任感和民族使命感。
      （3）社会实践：进行大学生思想政治教育与能力培养的延伸教育，组织学生到秦皇岛校区附属小学东北石油大学附小进行大庆精神、铁人精神宣传活动；走进社区开展社会调查、扶贫助困、青年志愿服务等实践活动，让大庆精神内化于行，广泛传播大庆精神。 
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