
领导干部述职述廉报告

秦皇岛分校党委书记  石瑞祥  2018年1月2日

2017年是我来到秦皇岛分校工作的第一个年头，也是分校爬坡过坎、转型升级的关键一年，现将一年来的思想工作和廉洁自律等情况，给大家汇报，请大家批评指正。
一、努力提高自身综合素质
要适应所承担的工作，就要加强自身学习，提高思想境界和工作能力。第一，深入学习贯彻党的十九大精神及习近平总书记系列重要讲话精神，使自己全面理解党在新时代的奋斗目标和战略安排，提高了思想素质。第二，认真学习业务知识，全面掌握党建及管理工作的理论知识和先进经验，增强了业务工作能力。

二、履职尽责做好本职工作

（一）抓好党建工作，为分校发展提供保障

一是在政治建设上，用党的正确纲领、路线和政策教育全校党员干部，使他们能够在政治上同党中央保持一致。二是在思想建设上，将强化思想意识转变、规范管理、树立良好风气作为分校工作的重中之重，坚持常抓不懈。组织中心组理论学习8次、大学生党总支和各党支部集中学习7次，开展系列党建活动8次。三是在组织建设上，完善分校党委、大学生党总支和党支部分级责任体系，强化责任落实。严格组织发展程序，提高党员发展质量。发展党员52名，教职工中党员所占比例为74.21%。四是在作风建设上，深入开展“两学一做”学习教育常态化制度化和“作风整顿”活动，加强班子和干部队伍建设，解决师生员工反映的突出问题，营造风清气正的校园环境。五是在纪律建设上，落实党风廉政建设主体责任和监督责任。深入落实中央八项规定精神、坚持不懈纠正“四风”。建立健全各项规章制度，用制度规范行为。
（二）抓好宣传统战群团工作，塑造分校品牌形象
以创城为契机，设计制作宣传载体及内容。努力挖掘亮点工作、特色工作和先进典型，并在各种载体宣传报道。开展了多彩工会、校友回访、特色统战、系列党建、社会实践、科技竞赛等活动，增强了基层组织的凝聚力和战斗力。尽心竭力为师生解决健康体检、供水污染、监控不全、屋顶漏水、路灯不亮、环境卫生等民生问题。以亲情化理念做好离退休工作。
（三）抓好总务后勤及安全稳定工作，增强保障能力
分管总务后勤及安全稳定工作，协调解决了相关问题，增强了行政后勤服务及安全保障能力，确保校园系统良好运转。

（四）同班子成员团结共事，推进事业发展
领导班子团结和谐是分校事业发展的保证。我作为分校党委书记应准确定位，积极配合班子成员开展工作，遇事同班子成员多沟通多商量，听取各方面意见建议，重要事项须由党政联席会议研究决定。
三、本职工作成效显著
我能够以正确的态度对待各项工作任务，热爱本职工作，对工作中遇到的难题，总是想方设法、竭尽所能予以解决，能够任劳任怨，尽职尽责。今年分校完成了几件大事，过程很艰辛，为解决难题，我和其他领导主动拜访有关单位，焦心忧虑、门外等候、鞠躬检讨，虽有酸甜苦辣，但结果很美好，提振了教职工士气，促进了分校整体实力的提高。

四、严格遵守廉洁自律规定

按照党风廉政建设责任制的要求，坚持一岗双责，既抓班子又带队伍，既抓决策服务任务的完成又抓分校的廉政建设。建立健全各项规章制度，为党风廉政建设奠定坚实基础。坚持党务校务公开，自觉接受监督。目前，分校无违纪违法案发生，我没有违反廉政纪律问题，同时也严格要求家属子女遵纪守法。
五、贯彻落实上级及学校工作部署

认真执行上级有关部门的规定，与分校班子成员一道打造良好的育人环境，创设优越的分校品牌，保证分校班子与上级组织高度一致。

总结一年来的工作，我觉得有收获也有不足，不足之处主要表现在两个方面，这也是本人今后进一步努力的方向。一是要提高思想认识水平。特别是对工作中可能出现的问题和困难，要注重从总体上把握，增强工作的预见性。二是要提高政治理论和业务水平，创新工作思路。工作中，加强政治理论和业务知识的学习，尤其要探索新形势下党建工作的思路和方法。
报告完毕，请领导和同志们对我的工作多提宝贵意见。谢谢大家！
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